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Πρόλογος
Το Ελληνογερµανικό Ίδρυµα Νεολαίας (ΕΓΙΝ) ανέπτυξε και υλοποίησε το πρόγραµµα µε 
τίτλο «Η Ευρωπαϊκή ταυτότητα µέσα από τις ανταλλαγές νέων» που χρηµατοδοτήθηκε στο 
πλαίσιο δράσεων για το Ευρωπαϊκό Έτος Νεολαίας 2022 από την Επιτελική Δοµή ΕΣΠΑ του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων. Στο πλαίσιο του προγράµµατος, το ΕΓΙΝ 
διεξήγαγε ψηφιακή έρευνα και πραγµατοποίησε ανοιχτή εκδήλωση κατά την οποία 
παρουσιάστηκαν τα αποτελέσµατα της έρευνας σε µία ανοιχτή συζήτηση. Στην παρούσα 
ψηφιακή έκδοση γίνεται µια σύνοψη των αποτελεσµάτων του ψηφιακού ερωτηµατολογίου 
και της ανοιχτής συζήτησης που πραγµατοποιήθηκε. 

Ποιοι είµαστε
Το ΕΓΙΝ είναι ένας Διεθνής διµερής Οργανισµός, ο οποίος 
ιδρύθηκε δυνάµει σύµβασης που υπέγραψαν η Κυβέρνηση της 
Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας και η Ελληνική 
Κυβέρνηση και στοχεύει στην ενίσχυση των σχέσεων µεταξύ 
των νέων σε Γερµανία και Ελλάδα, στη διεύρυνση των 
ανταλλαγών µεταξύ των νέων των δύο χωρών, στην 
προώθηση της αµοιβαίας κατανόησης και στην προώθηση των ευρωπαϊκών αξιών, 
ενισχύοντας τον αµοιβαίο τρόπο κατανόησής τους.

Από την στιγµή της ίδρυσής του, το ΕΓΙΝ έχει ως βασικό του πυλώνα τη χρηµατοδότηση 
δράσεων φορέων της κοινωνίας των πολιτών, που ασχολούνται µε τη Νεολαία, καθώς και 
σχολείων σε Ελλάδα και Γερµανία. Παράλληλα έχει σχηµατίσει ένα µεγάλο δίκτυο 
συνεργατών και αναπτύσσει δράσεις, µε κεντρικό του σκοπό τόσο τη δικτύωση των 
φορέων µεταξύ τους, όσο και την ανάπτυξη θεµατικών που απασχολούν τους φορείς νέων 
και τους µαθητές στις δύο χώρες.

Στόχοι του προγράµµατος
Μέσα από το πρόγραµµα «Η Ευρωπαϊκή ταυτότητα µέσα από τις ανταλλαγές νέων» το ΕΓΙΝ 
έθεσε ως στόχο την ανάδειξη της σηµασίας της συνεργασίας µεταξύ φορέων διαφορετικών 
χωρών και της κινητικότητας των νέων, τη διερεύνηση της αντίληψης γύρω από αυτές τις 
δράσεις των ατόµων που πραγµατοποίησαν ή επιθυµούν να πραγµατοποιήσουν ανταλλαγές 
νέων, την ανάδειξη της σπουδαιότητας της εργασίας στον τοµέα της Νεολαίας και µέσα από 
αυτά την ενδυνάµωση των νέων και την προώθηση της συνεργασίας και της αλληλεγγύης 
µεταξύ τους. Βασική επιδίωξη αποτελεί να εξετάσουµε τον τρόπο µε τον οποίο οι νέοι/νέες 
συµµετέχουν ενεργά στο διαπολιτισµικό διάλογο και στη δηµιουργία µιας κοινωνίας των 
πολιτών που στηρίζει και προωθεί τις βασικές αρχές στις οποίες θεµελιώνεται η Ένωση, 

1όπως αυτές κατοχυρώνονται στο άρθρο 2 της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης . 

Σύµφωνα µε τον σχεδιασµό του προγράµµατος το ΕΓΙΝ έθεσε στη διάθεση του κοινού ένα 
ψηφιακό ερωτηµατολόγιο για περίπου δυόµιση µήνες, το οποίο συµπληρώθηκε από 150 
άτοµα. Η εκδήλωση πραγµατοποιήθηκε στις 22.02.2023 στη Θεσσαλονίκη και έλαβαν µέρος 
εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών όπως ο Φάρος του Κόσµου, το Ελληνικό Παιδικό 

οΧωριό στο Φίλυρο, ο φορέας νέων Infinity Greece, το 8  Γενικό Λύκειο Ιωαννίνων και η 
ΧΑΝΘ και νέοι/νέες από τους οργανισµούς αυτούς. 

Άρθρο 2: «Η Ένωση βασίζεται στις αξίες του σεβασµού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της ελευθερίας, της δηµοκρατίας, της ισότητας, του κράτους δικαίου, καθώς και του σεβασµού των ανθρώπινων δικαιωµάτων, συµπεριλαµβανοµένων των δικαιωµάτων των 
προσώπων που ανήκουν σε µειονότητες. Οι αξίες αυτές είναι κοινές στα κράτη µέλη εντός κοινωνίας που χαρακτηρίζεται από τον πλουραλισµό, την απαγόρευση των διακρίσεων, την ανοχή, τη δικαιοσύνη, την αλληλεγγύη και την ισότητα µεταξύ γυναικών και ανδρών.»
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Η έρευνα
Κεντρικός στόχος της συµπλήρωσης του ψηφιακού 
ερωτηµατολογίου αποτέλεσε η δυνατότητα της ενίσχυσης 
της έκφρασης και της συµµετοχής των ερωτηθέντων µέσω 
της συλλογής στοιχείων ανώνυµα, αλλά και η δυνατότητα 
ανάπτυξης των σκέψεών τους µέσα από τη συγγραφή 
ελεύθερου κειµένου, στοιχείο το οποίο διέθεταν πολλές από 
τις ερωτήσεις. 

Η ερευνητική διαδικασία έθεσε περαιτέρω στόχους, που σχετίζονταν µε 
το εάν οι άνθρωποι στην Ελλάδα γνωρίζουν το όφελος των ανταλλαγών και 
των προγραµµάτων, τα οποία ενισχύουν τη νεανική κινητικότητα, όπως 
επίσης το ερώτηµα εάν είναι εξοικειωµένοι µε την εργασία στον τοµέα της 
Νεολαίας. Το κύριο ερευνητικό ερώτηµα αφορούσε τον τρόπο µε τον οποίο οι 
ανταλλαγές νέων και η εργασία στον τοµέα της Νεολαίας συµβάλλουν στην 
κοινωνική ένταξη, την αλληλεγγύη και στη δηµιουργία µίας κοινής Ευρωπαϊκής 
Ταυτότητας. 

Η εκδήλωση που ήταν ανοιχτή στο κοινό έδωσε τη δυνατότητα να αποτυπωθούν οι σκέψεις 
και οι απόψεις των νέων και των εκπροσώπων φορέων και οργανισµών νέων σχετικά µε 
τις εµπειρίες που απέκτησαν µέσα από τις ανταλλαγές και τα προγράµµατα κινητικότητας, 
τον τρόπο µε τον οποίο συνέβαλαν ή µπορούν να συµβάλλουν οι ανταλλαγές στη 
διαµόρφωση µιας κοινής Ευρωπαϊκής Ταυτότητας και τη δυνατότητα ανάπτυξης της 
συµµετοχής των νέων σε οργανισµούς και φορείς που τους εκπροσωπούν, ώστε να 
ενισχυθούν οι ίδιοι αλλά και το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο στη διαµόρφωση και στην 
αναπαραγωγή ενεργών, δραστήριων και υπεύθυνων πολιτών. 

Ανάλυση αποτελεσµάτων ψηφιακού ερωτηµατολογίου
Το ψηφιακό ερωτηµατολόγιο ήταν χωρισµένο σε τέσσερις ενότητες:

Η πρώτη ενότητα ερωτήσεων περιελάµβανε γενικές πληροφορίες για τον/ τη 
συµµετέχοντα/-ουσα και οι ερωτήσεις ήταν κοινές για όλους/-ες. 

Κατά την πρώτη ενότητα οι συµµετέχοντες/-ούσες συµπλήρωσαν γενικά στοιχεία, που 
αφορούσαν την ηλικία τους, τον τόπο διαµονής τους, την ενασχόλησή τους και το επίπεδο 
εκπαίδευσής τους. Η πλειονότητα των συµµετεχόντων/-ουσών στην έρευνα ήταν 30 ετών 
και άνω (53%), άτοµα τα οποία απασχολούνται στον τοµέα της Νεολαίας. Ενδιαφέρον 
παρουσιάζει η συµµετοχή ανθρώπων ηλικίας 14-29 χρονών που αποτέλεσαν το 47% των 
συµµετεχόντων στην ερευνητική διαδικασία.
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Σχεδόν τα δύο πέµπτα των συµµετεχόντων/-ουσών (41%) ήταν από το γεωγραφικό 
διαµέρισµα της Κεντρικής Μακεδονίας, ενώ ακολουθούν οι περιοχές της Αττικής (20%) και 
της Ηπείρου (9%). Από όλα τα γεωγραφικά διαµερίσµατα της Ελλάδος υπήρξε συµµετοχή 
στην έρευνα, εκτός από την περιοχή των Ιονίων Νήσων.

Αναφορικά µε την ενασχόλησή τους, έξι στους δέκα συµµετέχοντες/-ούσες στην 
ερευνητική διαδικασία είναι εργαζόµενοι/-ες (61%), ενώ το ένα πέµπτο είναι µαθητές/ 
µαθήτριες (17%) και φοιτητές/φοιτήτριες (15%) και το υπόλοιπο 6% είναι άνεργοι/-ες. 
Ενδιαφέρον αποτελεί το γεγονός ότι τα δύο πέµπτα έχουν αποφοιτήσει από το πανεπιστήµιο 
(32%) και πάνω από το ένα τέταρτο έχουν µεταπτυχιακές σπουδές (29%). Το στοιχείο που 
παρουσιάζει ξεχωριστό ενδιαφέρον είναι ότι το 17% των συµµετεχόντων/-ουσών στην 
έρευνα είναι απόφοιτοι λυκείου, ενώ περίπου ένας στους δέκα (11%) είναι απόφοιτος 
γυµνασίου. Στην έρευνα έλαβαν µέρος υποψήφιοι διδάκτορες και σπουδαστές ΙΕΚ ενώ το 
2% των συµµετεχόντων/-ουσών είναι απόφοιτοι δηµοτικού. 

Η δεύτερη ενότητα ερωτήσεων περιελάµβανε ερωτήσεις για τα θέµατα εργασίας στον 
τοµέα της Νεολαίας και τη συµµετοχή σε οργανισµούς και φορείς νέων και οι 
ερωτήσεις διαφοροποιούνταν ανάλογα µε την εµπειρία των ερωτηθέντων.

Στη δεύτερη ενότητα οι ερωτήσεις διαχωρίστηκαν ανάµεσα στους συµµετέχοντες/-ούσες 
που είναι ενεργοί σε συλλόγους και φορείς νέων και απάντησαν σχετικά µε τη 
δραστηριότητά τους µέσα σε αυτούς και στους συµµετέχοντες/-ούσες που δεν 
δραστηριοποιούνται στον τοµέα της νεολαίας.

Περισσότερο από τα δύο πέµπτα των συµµετεχόντων/-ουσών δραστηριοποιούνται σε 
κάποιο φορέα (45%) ενώ το 55% των ερωτηθέντων δεν είναι ενεργοί σε κάποιο συλλογικό 
όργανο νέων. 

Όσοι είναι ενεργοί σε κάποιον οργανισµό νέων, ασχολούνται µε θέµατα όπως η παιδεία και 
η εκπαίδευση (34%), ο αθλητισµός (26%) και η µουσική, το θέατρο και οι τέχνες (18%). Σε 
µικρότερα ποσοστά βρίσκονται οι οργανισµοί που ασχολούνται µε την ιστορική µνήµη 

(10%), την πολιτική (6%) και άλλες θεµατικές όπως ο εθελοντισµός. Επιπλέον, παρατηρείται 
ότι σχεδόν οι µισοί από τους συµµετέχοντες/-ούσες (47%) απασχολούνται εθελοντικά, ενώ 
πάνω από το ένα τέταρτο (26%) απάντησαν ότι έχουν µόνιµη σύµβαση µε τους 
οργανισµούς. Μικρότερο είναι το ποσοστό των ανθρώπων που έχουν σύµβαση ορισµένου 
χρόνου (11%) ή απασχολούνται περιστασιακά (11%) στους οργανισµούς / φορείς νέων. Το 
30% των ερωτηθέντων απασχολούνται στους οργανισµούς διοικώντας κάποια οµάδα ή 
συµµετέχουν στους οργανισµούς αυτούς ως µέλη και περισσότερο από το ένα τέταρτο 
(27,54%) των συµµετεχόντων/-ουσών απασχολούνται ως youth workers. Σχεδόν ένας/µια 
στους δέκα (11%) κατέχουν κάποιο διοικητικό ρόλο συµµετέχοντας στη διοίκηση - 
Διοικητικό Συµβούλιο του οργανισµού. Το 73% των συµµετεχόντων/-ουσών θα ήθελε να 
έχει κάποιο διοικητικό ρόλο ως αρχηγός ή µέλος του Διοικητικού Συµβουλίου του 
οργανισµού/ φορέα. 

Αντίθετα, επτά στους δέκα (71%) που δεν δραστηριοποιούνται σε κάποιο οργανισµό νέων, 
απάντησαν ότι θα ήθελαν να συµµετέχουν σε έναν οργανισµό / φορέα νέων που ασχολείται 
µε την παιδεία και την εκπαίδευση (45%), µε τον αθλητισµό (17%) και µε τη µουσική / 
θέατρο / τέχνες (22%). Επιπλέον, σε µικρότερο ποσοστό, επιλέχθηκαν οι θεµατικές της 
ιστορικής µνήµης και της πολιτικής και δόθηκαν επιπλέον απαντήσεις όπως το περιβάλλον, 
η κλιµατική αλλαγή, η επιχειρηµατικότητα, η κοινωνική ένταξη και ο ψηφιακός 
µετασχηµατισµός. Σε ενδεχόµενη µελλοντική απασχόληση των συµµετεχόντων/-ουσών 
στους οργανισµούς / φορείς νέων, πάνω από τα δύο πέµπτα (40%) θα ήθελαν να 
συµµετέχουν διοικώντας κάποια οµάδα ή ως µέλος του Διοικητικού Συµβουλίου (29%) ή 
ως youth workers (28%). Ενδιαφέρον αποτελεί το γεγονός, ότι ενώ δεν 
δραστηριοποιούνται σε κάποιο οργανισµό / φορέα νέων, πάνω από έξι στα δέκα άτοµα 
(61%) γνωρίζουν το επάγγελµα του youth worker, το οποίο είναι θετικό στοιχείο για την 
ανάπτυξη και εξέλιξη του επαγγέλµατος στην Ελλάδα.
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Σχετικά µε το επάγγελµα του youth worker σχεδόν δύο στους δέκα (19%) απάντησαν ότι 
πρέπει να ενδυναµώνει ψυχολογικά τους νέους, να τους στηρίζει στην κοινωνική τους 
ενσωµάτωση (17%), να τους υποστηρίζει στην προσωπική τους και εκπαιδευτική τους 
ανάπτυξη (15%) και να τους µαθαίνει µεθόδους ώστε να γίνουν καλύτεροι και πιο ενεργοί 
πολίτες. Αναφορικά µε τις δραστηριότητες του youth worker περισσότερο από τα δύο 
πέµπτα των συµµετεχόντων/-ουσών στην ερευνητική διαδικασία απάντησαν ότι πρέπει να 
οργανώνει συναντήσεις ανθρώπων µε τα ίδια ενδιαφέροντα, να οργανώνει ανταλλαγές µε 
φορείς σε άλλες χώρες, εκδηλώσεις και εκπαιδευτικά σεµινάρια, τονίζοντας µε αυτό τον 
τρόπο τον πολύπλευρο και πολυεπίπεδο χαρακτήρα του επαγγέλµατος.

Η τρίτη ενότητα περιελάµβανε ερωτήσεις για τη νεανική κινητικότητα και τα 
προγράµµατα που την ενισχύουν και παράλληλα δόθηκε χώρος για ανάπτυξη των 
εµπειριών και του αντίκτυπου που έχουν οι ανταλλαγές στην καθηµερινότητα των νέων.

Στην τρίτη ενότητα υπήρξε διαχωρισµός των ερωτήσεων σχετικά µε όσους/όσες έχουν 
συµµετάσχει σε κάποιο πρόγραµµα ανταλλαγής και σε όσους / όσες δεν έχουν. 
Πάνω από τους µισούς (55%) συµµετέχοντες/-ούσες στο ερωτηµατολόγιο έχουν λάβει µέρος 
σε κάποιο πρόγραµµα ανταλλαγής / κινητικότητας. Η πλειονότητα των συµµετεχόντων/-
ουσών έχουν επισκεφτεί τη Γερµανία µέσα από κάποιο πρόγραµµα, ενώ πολλοί έχουν 
συµµετάσχει σε προγράµµατα στη Γαλλία, Ισπανία, Ιταλία, Αυστρία αλλά και σε χώρες όπως η 
Φιλανδία, η Κροατία, Ολλανδία, Μάλτα και άλλες. Αξιοσηµείωτο είναι, ότι πάνω από 12 
συµµετέχοντες/-ουσες ανέφεραν ότι έχουν συµµετάσχει σε προγράµµατα ανταλλαγής σε 
πάνω από δύο χώρες.
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Περισσότεροι από τα δύο πέµπτα (43%) έχουν επισκεφτεί τις χώρες αυτές µέσω του 
ευρωπαϊκού προγράµµατος Erasmus +, όπως και µε προγράµµατα επιδοτούµενα από το 
Ελληνογερµανικό Ίδρυµα Νεολαίας (41%). Λιγότεροι έχουν συµµετάσχει στα ευρωπαϊκά 
προγράµµατα Solidarity Corps και DiscoverEU αλλά και σε προγράµµατα που 
χρηµατοδοτούνται από οργανισµούς του δηµοσίου και του ιδιωτικού δικαίου. Οι 
περισσότεροι/ -ες (38%) που έχουν συµµετάσχει σε προγράµµατα ανταλλαγής/ 
κινητικότητας, τα πραγµατοποίησαν µέσω κάποιου συλλόγου ή σχολείου (35%) και µέσω 
πανεπιστηµίου (16%), γεγονός, το οποίο καταδεικνύει ότι οι φορείς της κοινωνίας των 
πολιτών και τα σχολεία δραστηριοποιούνται στο κοµµάτι των ανταλλαγών σε χώρες του 
εξωτερικού και δίνουν τη δυνατότητα στους µαθητές να γνωρίσουν νέες κουλτούρες, 
προάγοντας τα ευρωπαϊκά κοινωνικά και πολιτισµικά στοιχεία και πραγµατοποιώντας 
δραστηριότητες προσανατολισµένες στην κοινή ευρωπαϊκή εκπαιδευτική πολιτική.

Τα προγράµµατα ανταλλαγών / κινητικότητας προσφέρουν ένα πλήθος από πλεονεκτήµατα 
στους συµµετέχοντες/-ούσες, αλλά τα τρία πιο βασικά, σύµφωνα µε τις απαντήσεις που 
δόθηκαν, είναι η δυνατότητα να γνωρίσουν µια νέα κουλτούρα (26,5%), να δηµιουργήσουν 
νέους φίλους (19%), να κατανοήσουν έναν διαφορετικό τρόπο ζωής (14%). Ενδιαφέρον 
αποτελεί ότι πάνω από έναν στους δέκα (12%) απάντησαν ότι µπορούν να κατανοήσουν το 
Ευρωπαϊκό Ιδεώδες µέσα από τις δραστηριότητες των προγραµµάτων ανταλλαγής και 
κινητικότητας. Οι συµµετέχοντες/-ούσες είχαν τη δυνατότητα να καταγράψουν µια εµπειρία, 
κατά την οποία γίνεται φανερό ότι τους δόθηκε η ευκαιρία να γνωρίσουν κάτι διαφορετικό, 
να δοκιµάσουν νέες εµπειρίες και να γνωρίσουν ανθρώπους από διάφορα µέρη του 
κόσµου, συνειδητοποιώντας έτσι την κουλτούρα και τις αξίες τόσο της χώρας τους όσο και 
των άλλων χωρών, διαµορφώνοντας µε αυτό τον τρόπο την κριτική αντίληψη τους στο 
κοµµάτι της διαφορετικότητας και διαφορετικής συµπεριφοράς αλλά και την ανοχή και την 
αποδοχή διαφορετικών πολιτισµικών υποβάθρων.
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«Εµπνεύστηκα τη 
δηµιουργία πολιτισµικού 

προγράµµατος στην 
Ελλάδα µέσα από τα 
παραδείγµατα που 

συνάντησα στη 
Γερµανία»

«Ένα 
βράδυ µιλούσαµε µε 

νέους από τη Γερµανία για 
κοινωνικά ζητήµατα, οικογενειακά, 

εκπαιδευτικά και άλλα τέτοια θέµατα 
και βρήκαµε τόσα πολλά κοινά που δεν 
το πιστεύαµε. Στο τέλος δε θέλαµε να 
τελειώσει αυτή η συζήτηση γιατί ήταν 

σαν να γνωρίζαµε έναν άλλο 
εαυτό µας από διαφορετική 

χώρα»

«Οργάνωσα δύο 
εβδοµαδιαίες εκδηλώσεις στο 
σταθερό πρόγραµµα του youth 

center που έκανα εθελοντισµό, µε 
πολυπολιτισµικό κοινό νέους και νέες 
µε διαφορετικές µητρικές γλώσσες, 

οι οποίοι βρήκαν κοινό κώδικα 
επικοινωνίας»
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Αντίθετα, περισσότεροι από τους οκτώ στους δέκα (81%), από αυτούς που δεν έχουν 
συµµετάσχει σε κάποιο πρόγραµµα ανταλλαγής / κινητικότητας θα ήθελαν να 
συµµετάσχουν σε κάποιο πρόγραµµα, ενώ το 84% γνωρίζει τόσο τα ευρωπαϊκά 
προγράµµατα, όσο και το πρόγραµµα χρηµατοδότησης του Ελληνογερµανικού Ιδρύµατος 
Νεολαίας. Σχεδόν εννιά στους δέκα (89%) που δεν έχουν συµµετάσχει σε κάποιο 
πρόγραµµα, δηλώνουν θετικοί στο να συµµετάσχουν σε περίπτωση που τους δινόταν η 
ευκαιρία, διότι πιστεύουν ότι τα προγράµµατα ανταλλαγής ενισχύουν την εκµάθηση µιας 
νέας κουλτούρας (23,31%), βοηθούν στην εκµάθηση ξένων γλωσσών (17,18%), βοηθούν 
στην κατανόηση του τρόπου ζωής (14,11%) και επιπλέον βοηθούν στην αλλαγή του τρόπου 
σκέψης (14,11%). 

Είναι εµφανές, ότι τόσο οι συµµετέχοντες/-ούσες στα προγράµµατα άλλα και όσοι/-ες δεν 
έχουν συµµετάσχει, πιστεύουν ότι τα προγράµµατα ανταλλαγών / κινητικότητας βοηθούν 
στη γνωριµία µε νέες κουλτούρες, στην κατανόηση νέου τρόπου ζωής και στην αλλαγή του 
τρόπου σκέψης.

Η τέταρτη και τελευταία ενότητα περιελάµβανε ερωτήσεις που αφορούν την 
Ευρωπαϊκή Ένωση ως θεσµικό όργανο αλλά και τις δυνατότητες ανάπτυξης της 
συµµετοχικότητας σε αυτή και στη διαµόρφωση της ταυτότητας του Ευρωπαίου 
πολίτη.

Στην τέταρτη ενότητα είχαν τη δυνατότητα οι συµµετέχοντες/-ούσες στην έρευνα να 
απαντήσουν αλλά και να αναπτύξουν τη γνώµη τους σχετικά µε το ρόλο της Ευρώπης ως 
θεσµικό όργανο αλλά και την έννοια της Ευρωπαϊκής Ταυτότητας. 

Περίπου τα δύο πέµπτα των ερωτηθέντων θα ήθελε να γνωρίζει καλύτερα τον τρόπο ζωής 
των άλλων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (30%) ενώ περίπου το ένα πέµπτο (23%) θα 
ήθελε να γνωρίσει καλύτερα στοιχεία του πολιτισµού τους όπως η λογοτεχνία, το θέατρο, η 
µουσική και άλλα. Δύο στους δέκα θα ήθελε να κατανοήσει τα ήθη και τα έθιµα (20%) αλλά 
και την ιστορία των λαών της Ευρωπαϊκής Ηπείρου (17%). 

Με ποσοστό 88% επί του συνόλου 
των συµµετεχόντων/-ουσών στην 
έρευνα να έχει ταξιδέψει σε κάποια 
χώρα της Ένωσης και το 90% να έχει 
γνωρίσει κατοίκους των χωρών 
αυτών, σχεδόν τα δύο τέταρτα των 
ερωτηθέντων δε θεωρεί ότι έχει 
αρκετή γνώση σχετικά για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι 
περισσότεροι/-ες (31%) αντλούν 
πληροφορίες για την Ευρωπαϊκή 
Ένωση από το διαδίκτυο, από τα 
ταξίδια που έχουν πραγµατοποιήσει 
(21%), από συζητήσεις µε το φιλικό 
τους περιβάλλον (12%), ενώ µόνο το 
10% των ερωτηθέντων έχει αντλήσει 
πληροφορίες από το σχολικό του 
περιβάλλον.
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Το ένα τέταρτο των συµµετεχόντων/-ουσών (25%) θεωρεί ότι τα κοινά πολιτιστικά στοιχεία 
που µοιράζεται µε άλλους λαούς της Ένωσης καθώς και το γεγονός ότι ο ίδιος / η ίδια 
αυτοπροσδιορίζεται ως Ευρωπαίος (20%) αλλά και το γεγονός ότι τα κράτη της Ένωσης 
έχουν κοινή σύγχρονη ιστορία (16,17%), αποτελούν τα βασικά στοιχεία για να αισθανθεί 
κάποιος πολίτης της Ένωσης. Ενδιαφέρουσες είναι οι απόψεις που σχετίζονται µε το ότι οι 
πολίτες της Ένωσης ασπάζονται τις ίδιες δηµοκρατικές ιδέες, έχουν κοινούς στόχους και 
σέβονται τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τη διαφορετικότητα, όπως αυτή ορίζεται στο 
συνταγµατικό δίκαιο όλων των χωρών της Ένωσης αλλά και στη Συνθήκη για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (ΣΕΕ) και στη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(ΣΛΕΕ) και κατοχυρώνονται στο στρατηγικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα 
ανθρώπινα δικαιώµατα και τη δηµοκρατία, το οποίο συνοδεύεται από σχέδιο δράσης για 

2την εφαρµογή του πλαισίου στις χώρες της Ευρώπης . 

Στο κεντρικό ερώτηµα που σχετίζεται µε το εάν µπορεί να διαµορφωθεί µια κοινή 
Ευρωπαϊκή Ταυτότητα για τους νέους και τις νέες µέσα από τα προγράµµατα ανταλλαγών, 
το 85% των συµµετεχόντων/-ουσών στην έρευνα θεωρεί πως αυτό είναι εφικτό. Ως κοινή 
Ευρωπαϊκή Ταυτότητα για τους νέους θεωρείται κατά κύριο λόγο η αποδοχή της 
διαφορετικότητας (19%), η ανάπτυξη των κοινών ιδεών (14%) και η συµµετοχή της χώρας 
σε µια ευρύτερη πολυπολιτισµική κοινότητα, όπως είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση (14%) καθώς 
επίσης ο σεβασµός των ανθρωπίνων δικαιωµάτων (11%). Σαφώς οι δηµοκρατικές ιδέες 
(10%) ή η ισότητα ανάµεσα στις χώρες (7%) αλλά και οι ίσες ευκαιρίες (6%) και η 
συµµετοχή στα ευρωπαϊκά δρώµενα (6%) είναι στοιχεία που θεωρούνται εξίσου σηµαντικά 
από τους/τις συµµετέχοντες/ ούσες στην έρευνα. Ως λιγότερο σηµαντικά για τη 
διαµόρφωση µιας κοινής Ευρωπαϊκής Ταυτότητας για τους νέους/ νέες, οι συµµετέχοντες/ 
ούσες θεωρούν την κοινή οικονοµία (1%) και το κοινό νόµισµα (1%).

09

Αποδοχή της διαφορετικότητας και της πολυπολιτισµικότητας

Κοινές αντιλήψεις και ιδέες

Κοινή ιστορία

Κοινός πολιτισµός

Διαφορετικές γλώσσες

Δηµοκρατικές ιδέες

Ίσες ευκαιρίες

Συµµετοχή στα ευρωπαϊκά δρώµενα

Κοινή οικονοµία

Κοινό νόµισµα

Συµµετοχή της χώρας σε µια ευρύτερη πολυπολιτισµική
κοινότητα, όπως είναι αυτή της Ευρωπαϊκής Ένωσης

2 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019IP0079&from=EN
Επίσηµη Εφηµερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 23.12.2020
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Κατά βάση το 93% των ερωτηθέντων θεωρεί σηµαντικό να υπάρχει ενεργή συµµετοχή των 
νέων στη διαµόρφωση της κοινής Ευρωπαϊκής Ταυτότητας και αυτό µπορεί να 
πραγµατοποιηθεί µέσα από την ενεργό συµµετοχή των νέων σε προγράµµατα της Ένωσης 
(48%), γνωρίζοντας άλλες χώρες της Ευρώπης (19%) αλλά και µαθαίνοντας ξένες γλώσσες 
(11%).

Τα θέµατα που απασχολούν τους / τις νέους / νέες και όσους / όσες απασχολούνται σε 
αντίστοιχους φορείς είναι τα θέµατα όπως η αγορά εργασίας και η ανεργία (17%), οι 
ανθρώπινες αξίες (16%), το περιβάλλον και η κλιµατική αλλαγή (12%), η ανάπτυξη της 

ευρωπαϊκής ταυτότητας (10%) και τα νέα προγράµµατα χρηµατοδοτήσεων (10%) και 
σχεδόν εννιά στους δέκα (88%) ερωτηθέντες κρίνει απαραίτητη τη συµµετοχή των 

νέων στην επιλογή θεµάτων που θα αφορούν τους νέους εντός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Η ενεργή συµµετοχή των νέων µπορεί να επιτευχθεί µέσα από τη 

δραστηριοποίηση τους σε επιτροπές νέων (29%), σε προγράµµατα της 
Ένωσης (27%), µέσα από τη διενέργεια πρακτικής άσκησης στα 

ευρωπαϊκά θεσµικά όργανα (17%) αλλά και τη συµµετοχή τους σε 
έρευνες που διεξάγει η Ευρωπαϊκή Ένωση (17%), ενώ οι 

συναντήσεις µε τους Ευρωβουλευτές κρίνονται λιγότερο 
σηµαντικές (10%).
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Τέλος, οι συµµετέχοντες/-ούσες όρισαν τι σηµαίνει για αυτούς Ευρωπαϊκή Ένωση, µε τις 
περισσότερες απαντήσεις να περιλαµβάνουν όρους όπως δηµοκρατία, αλληλεγγύη, κοινές 
αξίες, πολιτισµός, ειρήνη, ιστορία, κοινότητα συνεργασίας, ενώ άλλοι περιέγραψαν την 
Ευρωπαϊκή  Ένωση ως «οµάδα κρατών όπου ο καθένας σέβεται και αναγνωρίζει την 
ιστορία - τον πολιτισµό - την κουλτούρα των υπολοίπων και συµπορεύεται απέναντι στα 
προβλήµατα που όλοι / όλες καλούνται να αντιµετωπίσουν», «Ισότητα µεταξύ όλων των 
χωρών που συµµετέχουν στο θεσµό αυτό, δηµοκρατικές διαδικασίες στη λήψη αποφάσεων 
µέσω πανευρωπαϊκών δηµοψηφισµάτων, προώθηση της εκµάθησης ξένων γλωσσών, 
εύκολη πρόσβαση στην αγορά εργασίας όλων των χωρών, πράγµα, το οποίο προϋποθέτει 
βέβαια πανευρωπαϊκή αναγνώριση απολυτήριων σχολείου και Πανεπιστηµίου» και ως 
«Κοινή ανάπτυξη, κοινή αντιµετώπιση και επίλυση ζητηµάτων, προάσπιση ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων και του δηµοκρατικού πολιτεύµατος, ελευθερία µετακίνησης σε άλλες 
χώρες».

Ανάλυση αποτελεσµάτων ανοιχτής συζήτησης
Στην εκδήλωση που πραγµατοποιήθηκε από το ΕΓΙΝ παρουσιάστηκαν τα αποτελέσµατα του 
ψηφιακού ερωτηµατολογίου και στη συνέχεια ακολούθησε ανοιχτή συζήτηση κατά την 
οποία οι εκπρόσωποι των φορέων από το Φάρο του Κόσµου, το Ελληνικό Παιδικό Χωριό 

οστο Φίλυρο, την οργάνωση νέων Infinity Greece, το 8  Γενικό Λύκειο Ιωαννίνων και τη 
ΧΑΝΘ τοποθετήθηκαν πάνω στα αποτελέσµατα του ερωτηµατολογίου και σε θέµατα που 
αφορούν τα προγράµµατα που προωθούν τη νεανική κινητικότητα και τη διαµόρφωση της 
κοινής Ευρωπαϊκής Ταυτότητας για τους νέους. 

Στη συνέχεια ακολούθησε ανοιχτή συζήτηση µε τη συµµετοχή του κοινού, το οποίο είχε τη 
δυνατότητα να εκφράσει τις σκέψεις και τις απόψεις του σχετικά µε τα θέµατα που τέθηκαν 
µέσω του ερωτηµατολογίου και να τοποθετηθεί σε θέµατα που έθεσαν στις εισηγήσεις τους 
οι εκπρόσωποι των φορέων, ενισχύοντας µε αυτόν τον τρόπο το γόνιµο διάλογο και τη 
συµµετοχή των νέων σε αυτόν.

Πιο συγκεκριµένα, το κεντρικό θέµα που τέθηκε προς συζήτηση αφορούσε τις ανταλλαγές 
νέων ως µέσο ανάπτυξης της κοινής Ευρωπαϊκής Ταυτότητας, τη σηµασία της Ευρωπαϊκής 
Ταυτότητας και της Ταυτότητας των Νέων µέσα στην κοινωνία, τη δηµιουργία συνθηκών, 
ώστε οι νέοι / νέες να είναι ενεργοί και δραστήριοι πολίτες στην Ευρώπη, αποδοµώντας τα 
στοιχεία εκείνα που οδηγούν στη µισαλλοδοξία, στην ξενοφοβία και στο ρατσισµό. 
Παράλληλα έγινε αναφορά στο ρόλο του διαδικτύου και της επικοινωνίας ανάµεσα 
στους/στις νέους / νέες των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο οποίος λειτουργεί 
υποστηρικτικά στην επικοινωνία των ανθρώπων και στην οικοδόµηση σχέσεων µεταξύ 
τους και τους φέρνει πιο κοντά. Έντονη ήταν και η αναφορά στον τρόπο καθορισµού των 
συνόρων και της έννοιας των συνόρων ως µέσο προάσπισης των εθνικών ταυτοτήτων των 
ευρωπαϊκών χωρών, χαρακτηριστικό που, σύµφωνα µε κάποιους από τους 
συµµετέχοντες, οδηγεί σε πολλές περιπτώσεις στις φυλετικές διακρίσεις, στην αδιαλλαξία 
και στο φανατισµό.

Σε ένα γενικό πλαίσιο, οι τοποθετήσεις των εκπροσώπων των φορέων αλλά και του κοινού 
κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι οι ανταλλαγές νέων, ως µορφή µη τυπικής µάθησης, 
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ενισχύουν τόσο τη βελτίωση των γνώσεων και των εµπειριών όσο και του τρόπου 
διαχείρισης του παρελθόντος και της ιστορίας µε στόχο τη δηµιουργία δραστήριων και 
ενεργών πολιτών.

Συµπερασµατικά, οι ανταλλαγές νέων και τα προγράµµατα κινητικότητας αποτελούν µια 
άτυπη µορφή εκπαίδευσης και σε πολλές περιπτώσεις λειτουργούν υποστηρικτικά στην 
τυπική εκπαίδευση που παρέχει το σχολείο. Όλοι οι συµµετέχοντες στην ανοιχτή συζήτηση 
δήλωσαν ότι στην αρχή κάθε νέας εκπαιδευτικής διαδικασίας όπως είναι και οι ανταλλαγές, 
υπάρχει δισταγµός εκ µέρους των συµµετεχόντων, φοβία και έλλειψη ενδιαφέροντος, αλλά 
µόλις δοκιµάσουν τη νέα εµπειρία που τους προσφέρεται, µπαίνουν στη διαδικασία να 
ανατρέψουν τον τρόπο σκέψης τους, να οριοθετήσουν τον τρόπο µε τον οποίο 
προσδιορίζουν τον εαυτό τους, να γνωρίσουν νέους ανθρώπους και καινούριες συνήθειες, 
κουλτούρες και πολιτισµούς και να αλλάξουν τον τρόπο µε τον οποίο αντιλαµβάνονται τον 
κόσµο. Παράλληλα θέτουν οι ίδιοι νέες βάσεις πάνω στις οποίες προάγονται τα ευρωπαϊκά 
κοινωνικά και πολιτισµικά ιδεώδη. Εποµένως, οι νέες αυτές βάσεις προσανατολίζονται στην 
κοινή ευρωπαϊκή εκπαιδευτική πολιτική αλλά και στην ενδυνάµωση των νέων. Ένα 
χαρακτηριστικό, το οποίο πρέπει εποµένως να ενισχυθεί, και σε αυτό συντελούν θετικά οι 
ανταλλαγές και τα προγράµµατα κινητικότητας, είναι η επικοινωνία ανάµεσα στους νέους 
και τις νέες της Ευρώπης, βρίσκοντας από κοινού, κοινούς τρόπους και κώδικες 
επικοινωνίας που αψηφούν τα ιδιαίτερα γνωρίσµατα του κάθε λάου και προωθούν το 
διάλογο, την ανεκτικότητα, την ανοχή και ενισχύουν την αποδοχή της διαφορετικότητας 
(συµπερίληψη), ιδιαιτέρως όταν οι νέοι/ νέες βιώνουν αυτές τις εµπειρίες µακριά από το 
ασφαλές περιβάλλον της οικογένειας και του κοινωνικού τους περίγυρου. 

Βασικό είναι οι πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης να γνωρίζουν και να κατανοούν τους 
θεσµούς και τη λειτουργία τους όπως και τις δυνατότητες που τους παρέχονται µέσα από 
αυτούς αλλά και να δηµιουργήσουν µια κοινή βάση πάνω στην οποία θα δουλέψουν σε 
θέµατα που τους αφορούν και θα ανταποκρίνεται στα κοινά πολιτιστικά στοιχεία και την 
πλούσια κουλτούρα της Ευρώπης.

Χαρακτηριστικά ανέφερε ο κ. Βασίλειος Ιωάννου (ΧΑΝΘ) ότι πρέπει 
να µην υπάρχει συγκέντρωση του ενδιαφέροντος στα αρνητικά 
στοιχεία του τρόπου λειτουργίας των θεσµών αλλά να βρεθεί ένας 
κοινός τόπος κατά τον οποίο να υπάρχει κοινή αντίληψη του 
εγχειρήµατος ανάπτυξης της κοινής Ευρωπαϊκής Ταυτότητας. Η 
δηµιουργία των προσωπικών επαφών ανάµεσα στους/στις νέους/ 
νέες αποτελεί ένα δοµικό στοιχείο για το προσδιορισµό της κοινής 
Ευρωπαϊκής Ταυτότητας, αλλά βασική είναι η γνώση των θεσµών και 
του τρόπου µε τον οποίο αυτοί λειτουργούν. 

Σε πολλές περιπτώσεις, δεν έχει δοθεί η δυνατότητα στους νέους/στις 
νέες να ταξιδέψουν και να γνωρίσουν µια χώρα της Ευρώπης και κατ’ επέκταση 

να ασχοληθούν βιωµατικά µε θέµατα που διδάσκονται στο σχολείο ή προσλαµβάνουν µέσα 
από την τηλεόραση και το διαδίκτυο, εξηγεί η κα. Κλαίρη Βενουζίου (8 ΓΕΛ Ιωαννίνων). Η 
τυπική µάθηση οδηγεί τους νέους/τις νέες στη µερική γνώση των ιστορικών γεγονότων, 
ενώ δεν γίνεται σύνδεση µε το σήµερα και µε τον τρόπο που έχουν διαµορφωθεί οι λαοί της 
Ευρωπαϊκής Ηπείρου µέσα από το πέρασµα του χρόνου. Ουσιαστικά αναφέρθηκε στο ότι οι 
νέοι/ νέες δεν είναι υπόλογοι των γεγονότων του παρελθόντος και της ιστορίας του λαού 
τους, ενώ οι ανταλλαγές συνεισφέρουν στην κατανόηση του τρόπου 
µε τον οποίο οι ίδιοι (νέοι/ νέες) αντιλαµβάνονται την ιστορία τους, 
προσδιορίζουν τα χαρακτηριστικά τους, τον τρόπο ζωής τους και 
την κουλτούρα τους µέσα από αυτήν. 

Στην ανοιχτή συζήτηση αναφέρθηκε έντονα το θέµα της ιστορικής 
µνήµης και δόθηκαν ενδιαφέροντα παραδείγµατα από προγράµµατα 
που έχουν πραγµατοποιήσει οι φορείς. Στα προγράµµατα που 
σχετίζονται µε την ιστορική µνήµη και πιο συγκεκριµένα µε τα 
γεγονότα που αφορούν στο δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο, οι νέοι/ 
νέες έπρεπε να έρθουν αντιµέτωποι µε ιστορικά γεγονότα όπως για 
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από τα άτοµα που συµβάλλουν στην διαµόρφωσή της. Λαµβάνοντας υπ’ όψιν τόσο το 
γεγονός της µεταβλητότητας, αλλά και το δεδοµένο της ποικιλοµορφίας, µπορεί να 
επιτευχθεί η πορεία προς τη δηµιουργία κοινής Ευρωπαϊκής Ταυτότητας για τους 
νέους/νέες. Ζητούµενο είναι να δίνονται ίσες ευκαιρίες ώστε να ενισχυθούν οι γέφυρες 
επικοινωνίας ανάµεσα στους λαούς και να υπερκεραστούν τα εµπόδια που θέτουν οι 
άνθρωποι µεταξύ τους, όπως για παράδειγµα το εµπόδιο του ρατσισµού. 

Σχετικά µε το ερώτηµα εάν µπορούν οι ανταλλαγές και τα προγράµµατα που προωθούν τη 
νεανική κινητικότητα να συµβάλλουν στη διαµόρφωσης της κοινής Ευρωπαϊκής 
Ταυτότητας για τους νέους, όλοι οι συµµετέχοντες απάντησαν θετικά. Μέσα από τις 
ανταλλαγές νέων ενισχύεται ο διαπολιτισµικός διάλογος, η µάθηση, η Ευρωπαϊκή 
Ταυτότητα και οι νέοι/ νέες βγαίνουν σοφότεροι, αναφέρει η κα. Αλεξάνδρα Αδαµτζίλογλου 
(Ελληνικό Παιδικό Χωρίο στο Φίλυρο). Αναπτύσσουν νέες δεξιότητες και συµπεριφορές 
που τους καθορίζουν τόσο προσωπικά όσο και επαγγελµατικά σχολιάζει η κα. Μυρσίνη 
Σαλασίδου (Infinity Greece) και συγχρόνως καταλύονται τα σύνορα και ενισχύονται οι 
ευρωπαϊκές αξίες και καταπολεµούνται οι προκαταλήψεις και τα στερεότυπα, τονίζει ο π. 
Αθηναγόρας και ο Σταύρος. Παράλληλα, αυξάνεται η ευαισθητοποίηση σχετικά µε 
σηµαντικά κοινωνικά θέµατα και, κατ’ επέκταση, ενθαρρύνεται η ενεργός συµµετοχή στην 
κοινωνία και στα κοινά υπογραµµίζουν η κα. Βενουζίου και ο κ. Νίκος Ζαχαράκης (8 ΓΕΛ 
Ιωαννίνων) και τέλος, αλλάζει ο τρόπος ζωής και δίνονται νέες προοπτικές πάνω στα 
θέµατα της ταυτότητας και της ετερότητας, εξηγεί κ. Ιωάννου.

παράδειγµα τα γεγονότα που συνέβησαν στο µαρτυρικό χωριό των Λιγκιάδων και µέσα από 
συζητήσεις και διάλογο να γνωρίσουν την ιστορία του τόπου που επισκέφτηκαν και να 
µάθουν να διαχειρίζονται την ιστορική µνήµη. Από τα προγράµµατα ανταλλαγών γίνεται 
πολλές φορές φανερό ότι η τυπική µάθηση των ιστορικών γεγονότων οδηγεί σε 
αποσπασµατική γνώση της ιστορίας, η οποία δεν εντάσσεται στο σήµερα και οδηγεί στη 
δηµιουργία στερεοτύπων και σε αντιλήψεις που ενισχύουν τον εθνικισµό, το δογµατισµό, τη 
µισαλλοδοξία, αγνοώντας ότι οι νέοι και οι νέες δεν ευθύνονται για το παρελθόν τους. Με τη 
συµµετοχή σε προγράµµατα ανταλλαγών µπορούν οι νέοι / νέες να κατανοήσουν τα 
διαφορετικά πολιτιστικά και πολιτισµικά στοιχεία, τις διαφορετικές κουλτούρες, νοοτροπίες 
και να συσχετίσουν την διαµόρφωση τους µέσα από τα ιστορικά γεγονότα, ώστε να 
δηµιουργηθεί µια κοινή βάση πάνω στην οποία θα µπορέσουν οι ίδιοι να συνδιαµορφώσουν 
το µέλλον τους.

Σχετικά µε τη διαµόρφωση της κοινής Ευρωπαϊκής Ταυτότητας, οι νέοι έχουν πολλαπλές 
δυνατότητες επικοινωνίας και ενηµέρωσης αψηφώντας τους συνοριακούς περιορισµούς. 
«Εάν η Ελλάδα είναι η ιδιαίτερη πατρίδα µας η Ευρώπη είναι η πατρίδα µας», αναφέρει ο π. 
Αθηναγόρας (Φάρος του Κόσµου) σχολιάζοντας ότι το θέµα των συνόρων λειτούργησε 
πολλές φορές ανασταλτικά στη δηµιουργία µιας κοινής Ευρωπαϊκής Ταυτότητας. Το 
ζητούµενο είναι να κατανοήσουµε τα στερεότυπα και τα στοιχεία που διαφοροποιούν τους 
λαούς, όπως για παράδειγµα η γλώσσα και να εστιάσουµε στη δηµιουργία µιας κοινής 
βάσης όπου στον πυρήνα της θα βρίσκονται οι κοινές αξίες που µοιράζονται οι Ευρωπαίοι 
Πολίτες. Έτσι µπορούν να εξαλειφθούν οι φυλετικές διακρίσεις και οι διακρίσεις που 
αφορούν το φύλο και να τεθούν στο επίκεντρο θέµατα που σχετίζονται µε την 
πολυπολιτισµικότητα, την πολιτιστική κληρονοµία, την αναγνώριση και την αποδοχή της 
διαφορετικότητας, ώστε ενισχυθούν οι διαχρονικές αξίες όπως για παράδειγµα οι σχέσεις 
των ανθρώπων µεταξύ τους, αναφέρει χαρακτηριστικά ο Σταύρος (νέος από το κοινό).

Μέσα από τη συζήτηση επισηµάνθηκε ότι η Ευρωπαϊκή Ταυτότητα, όπως και κάθε 
Ταυτότητα, δεν είναι κάτι σταθερό και αµετάλλακτο, αλλά είναι µια εξελικτική διαδικασία, η 
οποία αναπροσαρµόζεται ανάλογα µε τις δεδοµένες κοινωνικοπολιτικές συνθήκες αλλά και 
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Επίλογος
Τόσο µέσα από τα αποτελέσµατα του ψηφιακού ερωτηµατολογίου όσο και από την ανοιχτή 
συζήτηση οδηγηθήκαµε στο συµπέρασµα: Οι ανταλλαγές και τα προγράµµατα που 
προωθούν τη νεανική κινητικότητα ενισχύουν τη συµµετοχή των νέων στο δηµοκρατικό 
βίο, υποστηρίζουν τη συµµετοχή τους στα κοινά και στην κοινωνία και διασφαλίζουν ότι 
όλοι οι νέοι / νέες θα έχουν τα απαραίτητα εφόδια καθώς και πρόσβαση στη µη τυπική 
µάθηση, η οποία λειτουργεί υποστηρικτικά στην τυπική µάθηση που αποκτιέται στο σχολείο 
και τους υπόλοιπους εκπαιδευτικούς οργανισµούς (πανεπιστήµια, ΙΕΚ κτλ.). Οι νέοι / νέες 
έχουν έντονη διάθεση για συµµετοχή σε προγράµµατα ανταλλαγών / κινητικότητας, τα 
οποία µπορούν να γίνουν αρωγός στη διαµόρφωση µιας κοινής Ευρωπαϊκής Ταυτότητας, 
αφού ενισχύουν την κατανόηση ενός διαφορετικού τρόπου ζωής, µιας νέας κουλτούρας, 
ενισχύουν το διάλογο, τη γνωριµία µε νέους ανθρώπους και τη δηµιουργία νέων φίλων και 
συµβάλλουν στην αλλαγή του τρόπου σκέψης. Οι ανταλλαγές νέων προάγουν, 
διευκολύνουν και δίνουν το δοµηµένο πλαίσιο για τη σύνδεση, την επικοινωνία και την 
ανταλλαγή εµπειριών µεταξύ των νέων, στοιχείο το οποίο αποτελεί καίριο κοµµάτι της 
µελλοντικής ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και της ανάπτυξης µιας κοινής 
Ευρωπαϊκής Ταυτότητας. Οι φορείς της κοινωνίας των πολιτών, τα σχολεία και το 
πανεπιστήµιο είναι οι κύριοι αρωγοί που ενισχύουν την προσβασιµότητα για συµµετοχή σε 
αντίστοιχα προγράµµατα, δίνοντας τη δυνατότητα στους συµµετέχοντες/-ούσες να 
αποκτήσουν νέες γνώσεις σχετικά µε την ιστορία και να αποκτήσουν νέες γνωριµίες και 
νέες εµπειρίες. Είναι σηµαντικό να ενθαρρύνεται η συµµετοχή των νέων στους φορείς /  
οργανισµούς και η ανάληψη διοικητικών καθηκόντων όπως για παράδειγµα η διοίκηση 
οµάδων, ώστε να ανακαλύψουν νέες πτυχές του χαρακτήρα και των προσόντων τους και 
να ενισχύσουν τις ίσες ευκαιρίες για τη συµµετοχή τους στο δηµοκρατικό βίο και στα κοινά, 
αναπτύσσοντας µε αυτόν τον τρόπο ενεργούς, δραστήριους και υπεύθυνους πολίτες.

Σχετικά µε τον ορισµό της Ευρωπαϊκής Ταυτότητας των νέων απαιτείται να οριστεί µια 
κοινή βάση, ώστε να µπορέσουν οι νέοι και οι νέες µέσα από ένα κλίµα θετικότητας να 

υπερβούν τα στοιχεία που τους χωρίζουν, όπως για παράδειγµα η γλώσσα, τα διαφορετικά 
πολιτιστικά και πολιτισµικά στοιχεία και να δοµήσουν από κοινού το µέλλον τους. Έκδηλη 
είναι η ανάγκη να υπάρξει περισσότερη ενηµέρωση για την Ευρωπαϊκή Ένωση και τους 
θεσµούς της και τον τρόπο λειτουργίας τους, ώστε να δοθεί το πλαίσιο πάνω στο οποίο 
µπορεί να οικοδοµηθεί η Ευρωπαϊκή Ταυτότητα. Σαφώς το διαδίκτυο, τα ταξίδια, το σχολείο 
και οι συζητήσεις µε φιλικά πρόσωπα συντελούν στη απόκτηση της γνώσης που αφορά την 
Ευρώπη, αλλά η διάδοση της γνώσης πρέπει να γίνει πιο δοµηµένα, ώστε να έχουν 
πρόσβαση σε αυτή όλοι οι νέοι / νέες στην Ελλάδα. 

Ο κατάλληλος σχεδιασµός δράσεων στα προγράµµατα ανταλλαγών µπορεί να ορίσει το 
δοµηµένο πλαίσιο δραστηριοτήτων που ενισχύει την προσβασιµότητα των νέων σε νέες 
εµπειρίες, αποδοµώντας τη σηµασία των συνόρων και δίνοντας την ευκαιρία στους 
συµµετέχοντες µε λιγότερες ευκαιρίες να αναπτύξουν τις ιδέες, τις απόψεις και τις σκέψεις 
τους, εντάσσοντάς τους στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, αλλά και στη διαδικασία 
οργάνωσης των προγραµµάτων αυτών. Εποµένως, οι οργανισµοί και οι φορείς νέων έχουν 
τη δυνατότητα να προωθήσουν τη δοµηµένη µεταφορά γνώσεων και να ενισχύσουν το 
αίσθηµα ότι οι νέοι / νέες αισθάνονται Ευρωπαίοι Πολίτες παρακάµπτοντας τις διαφορές 
που χαρακτηρίζουν τα έθνη και δηµιουργώντας µια ενιαία βάση για την κοινή Ευρωπαϊκή 
Ταυτότητα.  

14

That’s it!

Η Ευρωπαϊκή Ταυτότητα των νέων µέσα από τις ανταλλαγές. Συµπεράσµατα έρευνας.



Deutsch-Griechisches Jugendwerk
Markt 10, 04109 Leipzig
Post: Postfach 10 01 34, 04001 Leipzig

Ελληνογερµανικό Ίδρυµα Νεολαίας 
Αναγεννήσεως 10, 54627 Θεσσαλονίκη 
Τ.Θ. 10498, 54110 Θεσσαλονίκη

www.dgjw-egin.org

GRDE

Ελληνογερµανικό 
Ίδρυµα 
Νεολαίας

Με συγχρηματοδότηση από το έργο
“Ευρωπαϊκό Έτος Νεολαίας 2022" 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ,
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ, ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ


